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Niederschrift 
über die öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Gemeinderates 

der Gemeinde Hergisdorf 
_________________________________________________________ 

 

 
Anwesend: 

Vorsitzender 

Herr Jürgen Colawo  

Mitglieder 
Herr Carsten Berliner  
Herr Frank Herrmann  
Herr Andreas Heß  
Herr Ronny Müller  
Herr Thomas Olm  
Herr Detlef Schade  
Herr Thomas Stock  
Herr Rudi Wanitschek  
Frau Ursula Weißenborn  
Herr Axel Wicht  

Verwaltungsbedienstete 
Herr Lars Hesse  
Frau Claudia Renner  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Ingbert Schidda  

Verwaltungsbedienstete 
Frau Mandy Christ  
 
 

Sitzungsdatum: Mittwoch, den 11.10.2023 

Beginn: 18:04 Uhr 

Ende 19:33 Uhr 

Ort, Raum: 06313  Hergisdorf, Gaststätte "Villa Oberhof", Th.-Müntzer-Str. 147 
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Protokoll: 
 
 
zu 1 Eröffnung der Sitzung durch den Vorsitzenden 
 
Herr Colawo eröffnete um 18:04 Uhr die Sitzung und begrüßte die Gemeinderäte und die Verwal-

tungsmitarbeiter. 

 
 
 
zu 2 Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und der Be-

schlussfähigkeit 
 
Die Ordnungsmäßigkeit der Einladung wurde festgestellt. Der Gemeinderat war mit 11 anwesenden 

Gemeinderäten beschlussfähig.  

 
 
 
zu 3 Änderungsanträge zur vorliegenden Tagesordnung und Feststellung der Tages-

ordnung 
 
Änderungsanträge zur vorliegenden Tagesordnung wurden nicht vorgebracht.  

 

Die Tagesordnung wurde wie vorliegend festgestellt.  

 
 
 
zu 4 Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sitzung vom 28.06.2023 
 
Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sitzung wurden nicht geltend gemacht.  
 
Die Niederschrift ist somit genehmigt. 
 
 
 
zu 5 Bekanntgabe der Ergebnisse der Beschlussvorlagen des nichtöffentlichen Teiles 

der letzten Sitzung vom 28.06.2023 
 
Herr Colawo gab den Beschluss aus dem nichtöffentlichen Teil der letzten Sitzung bekannt: 
 
Vergabeentscheidung Bauleistung 3. Bauabschnitt K 2318 OD Hergisdorf 
Vorlage: HER/BV/095/2023 
Der Gemeinderat beschließt dem Bieter Nummer 02 den Zuschlag zu erteilen. 
 
 
 
zu 6 Bericht über den Bearbeitungsstand der Beschlüsse und Festlegungen der letzten 

Sitzung vom 28.06.2023 
 
Herr Colawo berichtete wie folgt über den Bearbeitungsstand der Beschlüsse und Festlegungen der 
letzten Sitzung vom 28.06.2023: 
 
Öffentlicher Teil: 
zu TOP 9 
Änderung der Satzung über die Entschädigung für ehrenamtliche Tätigkeit der Gemeinde Hergisdorf 
Vorlage: HER/BV/096/2023  
Die Entschädigungssatzung wurde im Kommunalanzeiger (Nr. 7/2023) veröffentlicht und bei der 
Kommunalaufsicht angezeigt. 
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zu TOP 10 
Mitteilungen, Anfragen, Anregungen 
1. Kreisumlage 
Eine entsprechende Beschlussvorlage ist Bestandteil der heutigen Sitzung. 
 
2. Öffentlicher Spielplatz in der Gemeinde 
Derzeit wird mit der unteren Wasserbehörde geklärt, ob das Grundstück gem. § 34 BauGB bebaut 
werden kann. Diese Aussage ist relevant für die beabsichtigte Kaufverhandlung. 
 
3. Straßenreparatur in der Bahnhofstraße 
Aufträge wurden ausgelöst.  
 
4. Besichtigung Wohnhaus Thomas Müntzer Str. 
Die Inhalte der notwendigen Bestandsanalyse werden gegenwärtig unter denkmalschutzrechtlichen 
Voraussetzungen mit Fachplanern erörtert. 
 
7. Zustand des Fliederweges  
Durch den Wirtschaftshof wurde der Feldweg insbesondere auf Grund der Schäden durch die Unwet-
ter ausgebessert. 
 
 
 
zu 7 Informationen zu Eilentscheidungen des Bürgermeisters gem. § 65 (4) KVG LSA 
 
Eilentscheidungen wurden zwischenzeitlich nicht getroffen. 
 
 
 
zu 8 Fragestunde der Einwohner 
 
Es waren keine Einwohner anwesend. 
 
 
 
zu 9 Grundsatzentscheidung zur Verfahrensweise mit der Kreisumlage 2023 

Vorlage: HER/BV/098/2023 
 
Ausführungen und Diskussion: 
 
Herr Colawo übergab das Wort an Frau Renner, welche zunächst auf das gestern an den Bürger-

meister übersandte Urteil zur Klage Kreisumlage 2020 einging. Sie erläuterte kurz den wesentlichen 

Grund für die Entscheidung, verwies aber gleichzeitig auf die fehlende Rechtskraft und den zu erwar-

tenden Antrag des Landkreises auf die Zulassung der Berufung.  

Anschließend erläuterte Sie die Beschlussvorlage und ergänzte, das Prof. Dombert auf die Anhörung 

ein gleich lautendes Schreiben für alle Gemeinden, welche er vertritt, vorbereiten wird. Sie verwies 

darauf, dass bei den Städten Eisleben, Hettstedt und Sangerhausen noch keine Entscheidung für 

oder gegen eine Klage 2023 gefallen und auch nicht absehbar ist, ob diese trotz einer Zusicherung 

des Landkreises auf Rückzahlung eines noch nicht feststehenden Betrages bei positivem Ausgang 

2020 nicht doch eingereicht werden.  

 

Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, die Möglichkeit der Teilrücknahmeverpflichtung des Landkreises 
zu akzeptieren und keine Klage gegen die Kreisumlage 2023 zu erheben.  
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Abstimmungsergebnis: 
 

  

anwesend : 11 
dafür : 11 
dagegen :   0 
Enthaltung :   0 
Mitwirkungsverbot 
gem. § 33 KVG LSA 

 
: 

 
  0 

 
 
 
zu 10 Mitteilungen, Anfragen, Anregungen 
 
Der Bürgermeister informierte wie folgt: 

 

1. Aktueller Stand Wohnhaus Thomas-Müntzer-Str. 39/41 

Für das genannte Objekt wurde bei einer Besichtigung vor Ort eine Bauzustandsanalyse und ein 

Holzschutzgutachten angeraten. Seitens der Verwaltung wurden hierzu vom Bauplanungs- und Inge-

nieursbüro Staub sowie vom Sachverständigenbüro Sack GmbH Angebote abgefordert. Diese liegen 

zurzeit noch nicht vor. 

- verantwortlich: FD Bauverwaltung - 
 

2. Ersatzbeschaffung Bauhof 

Auf Grund der nun doch sehr hohen Reparaturkosten für den Bonetti soll 2024 ein neuer Multicar an-

geschafft werden. Der Fachdienst bereitet alles Notwendige, einschließlich die Einstellung der Kosten 

in den Haushaltsplan vor. Der Verkaufserlös ist für die Neubeschaffung zu verwenden.  

- verantwortlich: FD Zentrale Dienste und Finanzen –  
- verantwortlich: FD Bauverwaltung - 
 

3. Aktueller Stand K2318 3.Bauabschnitt 

Die Spundwände sind komplett errichtet. Der Regenwasserkanal ist nach langem ja oder nein kom-

plett fertiggestellt, alle Anwohner erhalten nun einen Anschluss. 

Die Trinkwasserleitung ist komplett neu verlegt und es erfolgt gerade die Umbindung.  

Die Stützwand vor dem Grundstück Kalinke wird mit Winkelelementen gesichert. 

Parallel hat die Untersuchung der Absenkung auf der K2318 am Grundstück Bäcker stattgefunden. 

Die Oberfläche der Straße wurde provisorisch asphaltiert. Nach Fertigstellung des 3. Bauabschnittes, 

damit immer die Befahrbarkeit durch die Busse gewährleistet ist, sollen danach die vorgefundenen 

Hohlräume und der schlechte Untergrund mit Beton verfüllt werden. 

Erst nach einer normalen Befahrbarkeit im Bereich der Absenkung kann der letzte Bauabschnitt der 

K2318 von Einmündung Bahnhofstr. bis Einmündung Güntherstr. begonnen werden und hoffentlich 

2024 zum Abschluss gebracht werden.  

- verantwortlich: FD Bauverwaltung - 
 

4. Alternativfreiflächenprüfung 

Alle Gemeinderäte haben eine Email mit Handlungsempfehlungen erhalten. Herr Hesse ergänzte 

hierzu und stellte die weitere Vorgehensweise vor. Für die nächste Sitzung wird dann der Beschluss 

hierzu vorbereitet.  

- verantwortlich: FD Bauverwaltung - 
 

5. Parkplatz Friedhof Kreisfeld 

Nach einem Brand wird hier die Reparatur nach Angebot erfolgen.  

- verantwortlich: FD Bauverwaltung - 
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6. Bauwerksprüfung 

Den Bürgermeistern wurde eine Zusammenstellung anhand von Zustandsnoten übersandt. Geplant 

ist, dass Bauwerke mit einer Zustandsnote größer als 3,0 priorisiert werden.  

- verantwortlich: FD Bauverwaltung - 
 

 

Von den Gemeinderäten wurden folgende Sachverhalte angesprochen: 
 
7. Winterdienst 

Gemeinderat Schade erkundigte sich inwieweit der Winterdienst im Hinblick auf die Mängel am Bo-

netti noch gewährleistet ist. Gibt es eine Liste von Bauern/ Firmen, welche im Notfall unterstützend 

helfen?  

 

Herr Colawo antwortet hierzu, dass es eher ein Personalproblem als ein Technikproblem in diesem 

Jahr geben wird. Die Bauern bzw. Firmen helfen auf freiwilliger Basis, in der Regel verzichten sie auf-

grund von rechtlichen Problemen auf eine vertragliche Grundlage. Die Einstellung von Krankheitsver-

tretungen gestaltet sich schwierig aufgrund der Unsicherheit wie lange diese dauern wird.  

 

8. Hundesteuer 

Gemeinderat Olm bat um Prüfung ob von den Einnahmen aus der Hundesteuer nicht Kotbeutel und 

entsprechende Abfallbehälter im Dorf aufgestellt werden könnten.  

Frau Renner verwies hierzu, dass die Hundesteuer nicht explizit dafür verwendet werden kann. Aus-

gaben hierfür wären in den Haushalt aufzunehmen.  

- verantwortlich: FD Zentrale Dienste und Finanzen -  
 

9. Baumwuchs im Bachbett 

Weiterhin informierte Gemeinderat Olm über einen Termin nächste Woche Mittwoch, den 18.11.2023 

09:00 Uhr mit dem LHW bezüglich der Problematik Baumwuchs im Bachbett.  

Es wird gebeten, dass ein Mitarbeiter der Verwaltung daran teilnimmt.  

- verantwortlich: FD Bauverwaltung - 
 

10. Ottostraße 

Gemeinderat Herrmann bat darum, dass Schotter in der Ottostraße aufgebracht wird und erkundigte 

sich nach der Straßenbeleuchtung.  

Herr Colawo verwies darauf, dass Schotter aufgebracht wird, dieser aber immer wieder wegspült.  

 

 

Herr Colawo schloss den öffentlichen Teil der Sitzung.  

 
 
 
zu 14 Bekanntgabe der Beschlussergebnisse des nichtöffentlichen Teiles der Sitzung 
 
Im nichtöffentlichen Teil der Sitzung wurden keine Beschlüsse gefasst. 
 
 
 
zu 15 Schließung der Sitzung durch den Vorsitzenden 
 
Herr Colawo schloss die Sitzung um 19:33 Uhr.  

 
 
 
gez. Jürgen Colawo    gez. Claudia Renner 
Vorsitzender    Protokollführer 
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